

आधुनिक उद्योगों में प्रशिक्षण के महत्व

औद्योगीकरण के साथ ही वैज्ञानिक एवं तकनीकी विधियों का विकास हुआ। व्यवसाय के क्षेत्र में वैज्ञानिक विधियों का प्रयोग, कार्य संगठन, उत्पादन प्रणाली के परिवर्तन के कारण व्यक्ति को अपने आप में क्षमताशील परिवर्तन करने पड़ते हैं। विविध कौशल एवं प्रशिक्षण प्राप्त कर उसे नयी मशीनों पर अपने आपको कार्य के योग्य बनाना पड़ता है।

आज के औद्योगिक संसार में उद्योग एवं कर्मचारियों के सुदृढ़ अस्तित्व के लिए तीव्र गति से होने वाले विकास के साथ ही अत्यन्त आवश्यक है। आज वैज्ञानिक विकास की चरम सीमाओं ने औद्योगिक क्षेत्र में जो क्रांति उत्पन्न की है, उसको समझने एवं उसके अनुरूप औद्योगिक क्रियाओं को बढ़ाने के लिए केवल अनुभव अथवा परिष्कार ही काफी नहीं है अपितु ऐसे प्रशिक्षण की भी आवश्यकता है जिसमें व्यवहारिक ज्ञान प्राप्ति के साथ-साथ वैज्ञानिक अध्ययन की गहराइयों को भी भापा जाना सम्भव हो ताकि कर्मचारियों के भविष्य में बुनियादी परिवर्तन लाया जा सके और उनको औद्योगिक जाहलताओं का सफलतापूर्वक सामना करने के योग्य बनाया जा सके। इस सम्बन्ध में ऑलिवर शीबुर ने अपने विचार प्रकट करते हुए लिखा है कि, "स्त्रियों

को प्रेरित करें, दायित्व में भाग देकर, उच्च प्रयत्नों का उदाहरण प्रस्तुत करें, उत्साह पैदा करें, कार्य के सामाजिक महत्व की स्थापना करें, उच्च मानवीय आदर्शों का अनुगमन करें, तनावशाही के स्थान पर सहयोग और सहभावना से कार्य लेकर प्रबन्धक औद्योगिक प्रतिष्ठान को ही एक मूक बना सकते हैं।

आधुनिक उद्योगों में प्रशिक्षण के महत्व को हम इस प्रकार देख सकते हैं:-

- (1) कर्मचारियों की उत्पादकता में वृद्धि हेतु :- प्रशिक्षण कर्मचारियों को कार्य करने का ढंग सिखाता है, जिससे उनकी कार्य क्षमता में वृद्धि होती है एवं दुर्घटनाओं में कमी आती है तथा वे बिना किसी अपरौध के कम से कम समय में अधिक से अधिक कार्य करने की योग्यता प्राप्त करते हैं।
- (2) कर्मचारियों के विकास हेतु :- प्रशिक्षण कर्मचारियों के ज्ञान एवं कौशल में वृद्धि करता है जिससे उनकी गतिशीलता में वृद्धि होती है, उनकी उन्नति की सम्भावनाओं का विकास होता है एवं उनके विचरों में क्रान्ति उत्पन्न होती है।
- (3) कर्मचारियों का मनोबल अँचा उठाने के लिए :-

प्रशिक्षण कर्मचारियों की कार्य-कुशलता में वृद्धि करता है जिससे उन्हें आत्म संतुष्टि होती है तथा उनका मनोबल अँचा उठता है। प्रशिक्षण कर्मचारियों में स्वाभिमान की

भाषना जागृत कर उन्हें संस्था के प्रति आस्थावान एवं निष्ठावान बनाता है।

(4) पर्यवेक्षण में कमी करने के लिए :- प्रशिक्षण द्वारा कर्मचारियों की कुशलता, योग्यता एवं अनुभव में वृद्धि होती है जिसके परिणामस्वरूप उनमें कार्य करने की जिम्मेदारी का विकास होता है और पर्यवेक्षण की आवश्यकताओं में कमी आती है।

(5) दुर्घटनाओं में कमी करने के लिए :- कर्मचारियों की प्रशिक्षण द्वारा कार्य करने सही ढंग सिखाया जाता है। उन्हें बताया जाता है कि मशीनों का संचालन किस प्रकार किया जाना चाहिए तथा कि-किन अवधानियों को बरतना जाना चाहिए। सही ढंग से कार्य करने एवं आवश्यक सुरक्षात्मक उपायों को अपनाने से दुर्घटनाओं में कमी आती है।

(6) संगठनात्मक स्थिरता लाने के लिए - प्राशिक्षण  
संगठनात्मक स्थिरता को जन्म देता है। प्रशिक्षण के पश्चात् कर्मचारी अपने समकक्ष अथवा अपने से ऊपर के पद को सम्भालने के योग्य हो जाते हैं। तथा रिक्त होने वाले पदों के कर्मचारियों की नियुक्ति सम्बन्धी समस्या को समाधान करते हैं। केवल यही नहीं, प्रशिक्षण संगठन में कार्य की निरंतरता को जन्म देकर उसकी गति में भी वृद्धि करता है।

इस प्रकार कहा जा सकता है कि आज की औद्योगिक व्यवस्था में कर्मचारियों के लिए प्रशिक्षण उतना ही आवश्यक है जितना कि सामाजिक प्राणी के लिए सामाजिक नियमों एवं परम्पराओं का ज्ञान आवश्यक होता है। प्रशिक्षण रहित कर्मचारी जैसे घोड़ों के समान होते हैं जिन्हें लीडर होने के काम में लाया जा सकता है, परन्तु मुद्दे क्षेत्र में उनकी उपयोगिता प्रदान करने के स्थान पर हानिकारक ही सिद्ध होती है।

“ प्रशिक्षण समस्या समाधान का एक साधन है। वफ़ा में हमारे देश की जन-शक्ति उत्पादन प्रक्रिया का मूलयांचन शिक्षा एवं प्रशिक्षण के आधार पर ही किया जा सकता है। यह एक प्राचीन सच्यता है कि यदि कुछ अच्छा है तो अधिकतर उससे भी अच्छा है। जिस प्रकार स्वास्थ्य को बनाने के लिए विटामिन का गोखुरिया लाभदायक होती है, ठीक उसी प्रकार जन-शक्ति समस्याओं के निराकरण के लिए प्रशिक्षण लाभदायक है।” प्रशिक्षण सुविधाओं को अधिक या कम मात्रा में प्रदान करने का अर्थ प्रशिक्षण के महत्व को अधिक या कम समझना है।

प्रशिक्षण एक अच्छी प्रवस्था प्रणाली का मूल मन्त्र है।

यदि प्रवन्धक कर्मचारियों से कार्य, अधिक उत्पादन प्राप्त करना चाहते हैं, उनके द्वारा बनाई गई वस्तुओं की किस्म अच्छी बखनी है तो प्रशिक्षण अत्यन्त आवश्यक है। प्रशिक्षण द्वारा कर्मचारी को न केवल कार्य के प्रति सामान्य ज्ञान प्राप्त होता है, अन्ततः अपितु उन्हें सीखें गए कार्य में रुचि भी उत्पन्न होती है। पहले करने की क्षमता, अस्मिन् उत्पादन प्रणालियों में सुधार करने की योग्यता तथा उत्पादन की किस्म में सुधार करने की दृष्टा में मार्गदर्शन मिलता है। प्रशिक्षण से कर्मचारी का सामायिक मूल्यांचन एवं निरीक्षण सम्भव होता है। प्रशिक्षण के फलस्वरूप सम्भावित पदोन्नतियों, कौशल की आवश्यकता आदि के बारे में जानकारी प्राप्त हो जाती है।